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Ata da 106ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em 

Saúde Suplementar (COPISS) 

 

Iniciada às 14h30min do dia 29 de outubro de 2021, remotamente, via plataforma do 

Microsoft Teams, a 106ª reunião ordinária do Comitê de Padronização das Informações 

em Saúde Suplementar (COPISS). A reunião foi coordenada pela Gerente de 

Padronização, Interoperabilidade e Análise de Informação – ANS/DIDES/DIRAD-

DIDES/GEPIN, Srª Celina Maria Ferro de Oliveira e contou com a presença de 

representantes das instituições componentes do COPISS. Participaram da reunião: 

Adalberto Baccarin (UNIODONTO DO BRASIL), Ana Maria De Oliveira Santos Cardoso 

(ABRAMGE), Anastácio Kotzias Neto (CFM), Bruno Pimentel Maciel (ABRAMED), Carlos 

Eduardo Ferreira de Moura (CBR), Cleso André Guimarães Júnior (CFO), Fábio Câmara 

(UNIMED DO BRASIL), Gilberto Cunha Galletta (ANAHP), João Aurélio Blanco Fernandez 

(ABRAMGE), Joicy Damares Pereira (CNSaúde),  Juliana Marina Da Silva Guimarães 

(FENASAÚDE), Leonardo Barberes (FBH), Luis Gustavo Gasparini Kiatake (SBIS), Marlene 

Izidro Vieira (FENAFISIO), Miyuki Goto (AMB), Rachel Campos Moreira (UNIDAS), Renata 

Salvador Grande (CNSaúde/Hospital Materdei), Valdirene Batista Ribeiro Costa (CFFa) e 

Wilson Shcolnik (ABRAMED). Na condição de convidados das entidades, estiveram 

presentes: Adriana Rabelo Pires Regis (UNIMED DO BRASIL), Cristina Gama Dias (FBH), 

Gilberto Bosco Neto (SINOG), Jacqueline Novaes Zoglio (CNSaúde/Hospital Materdei), 

Jansen Nogueira Pereira (FENASAÚDE), Jussara Macedo Pinho Rotzsch (SBIS), Rosania 

Strobeli De Carlo (FENASAÚDE), Sandro Diniz (FENASAÚDE) e Viviana Lemke (AMB). 

Participaram da reunião os técnicos da Gerência de Padronização, Interoperabilidade e 

Análise de Informação (ANS/DIDES/GEPIN) e demais técnicos da ANS: André Luiz 

Andrade (ANS/DIPRO), Carla Valeria Martins Rodrigues (ANS/DIDES), Cláudia Soares 

Zouain (ANS/DIDES), Fernando Luiz Peixoto Guimarães (ANS/DIDES), Flavia Harumi 

Ramos Tanaka (ANS/DIPRO), Flávio José Batista de Souza (ANS/DIDES), Gabriela 

Menezes Gatto (ANS/DIDES), Jorge Luizi Pinho (ANS/DIDES), José Cândido Monteiro 

Barbosa (ANS/DIDES), José Felipe Riani Costa (ANS/DIDES), Júlio Di Maio (ANS/DIDES), 

Pedro Henrique de Moraes Papastawridis (ANS/DIDES), Renata Gasparello De Almeida 
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(ANS/DIDES), Renata Valadares Maciel (ANS/DIDES) e Telma Therezinha Moraes Alves 

(ANS/DIDES). Srª Celina iniciou a reunião apresentando entidades, representantes e 

convidados presentes. Aprovada por todos os presentes a ata da 105ª reunião do COPISS 

Coordenador, realizada em 27/08/2021, e dada sequência aos pontos de pauta: 1) 

Apresentação da participante convidada pela ANVISA – Agência Nacional de Vigilância 

Sanitária -, Srª Júlia de Souza Ferreira, com o tema Comissão para definição de 

atributos técnicos de dispositivos médicos que serão objeto de monitoramento 

econômico pela ANVISA. Discorridos assuntos abordando marco regulatório; definição 

de atributos técnicos; forma de trabalho da Comissão; apresentação dos painéis de 

monitoramento econômico e dispositivos médicos; identificação de acertos e melhorias 

e; perspectivas. 2) Apresentação do participante convidado pela ABRAMED - 

Associação Brasileira de Medicina Diagnóstica -, Prof. Dr. Renato M. E. Sabbatini, com 

o tema Introdução ao Padrão LOINC e seu uso no Brasil. Discorridos assuntos como 

definição, objetivos, características, estrutura lógica e política de desenvolvimento do 

LOINC (Logical Observation, Identifiers, Names and Codes); adoção do LOINC no Brasil e 

no exterior; importância e exemplos dos padrões de interoperabilidade na medicina 

diagnóstica; problemas das múltiplas classificações na medicina diagnóstica; conclusões 

e recomendações para o futuro. Alguns pontos destacados foram: A necessidade de 

atualização da base de dados terminológica, devido a inclusão de novos exames; a 

Pandemia como um indicativo de oportunidade para padronizar; a não existência no 

Brasil de uma codificação universal de medicamentos e de exames laboratoriais e o fato 

de o LOINC representar, segundo a visão da ABRAMED, a viabilidade para terminologia 

única, consensual, multilíngue e universal, para múltiplos usos em medicina diagnóstica. 

Representante da ABRAMGE pontuou que levará o tema aos representados e sugeriu 

também que seja levado à Câmara de Saúde Suplementar. Srª Celina pontuou que levou 

a discussão ao Ministério da Saúde (MS) para alinhamento com as entidades de forma 

mais produtiva e institucionalizada. 3) Modelo de remuneração (no envio de dados 

para a ANS): Referente ao envio das operadoras à ANS, foi discutido o assunto sobre a 

publicação da versão do Padrão TISS de julho de 2021, em que foi introduzida a variável 

Modelo de remuneração, para identificar o modelo de remuneração entre operadora e 

prestador referente ao atendimento ao qual a guia está vinculada, conforme tabela de 
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domínio nº 79 da TUSS (Modelo de remuneração entre Operadoras e Prestadores), na 

qual os modelos referentes a pagamentos por procedimento (fee for service) e por 

pacote estão separados. Sabendo que a mensagem admitia só um modelo de 

remuneração para cada guia, algumas operadoras apontaram para ANS uma situação 

comum de coexistência, na mesma guia ou evento, de cobrança por procedimento (fee 

for service) e por pacotes. Destacou-se também que é frequente haver mais de um 

modelo de remuneração em um mesmo contrato entre operadoras e prestadores. 

Sendo assim, surgiu a dúvida acerca do preenchimento do envio de dados para a ANS, 

considerando que só é possível a informação de um único modelo de remuneração por 

guia. A ANS trouxe como propostas de solução: Na tabela nº 79, unificar em um mesmo 

termo os modelos referentes a pagamento por procedimento (fee for service) e por 

pacote; além disso, alterar a estrutura da variável Modelo de Remuneração, na 

mensagem de envio de dados para a ANS, para possibilitar a informação de mais de um 

modelo de remuneração por guia, e do valor correspondente a cada modelo informado. 

Encaminhado que o assunto será aprofundado em reunião do Grupo Técnico (GT) de 

Conteúdo e Estrutura, em novembro de 2021, de preferência que as entidades tragam 

também suas contribuições ao GT. Destacado ainda pelos representantes da ANS que, 

em nenhuma hipótese, uma guia deve ser desmembrada, no envio de dados para a ANS, 

para acomodar modelos de remuneração distintos. A nova estrutura permitirá a 

informação de diferentes modelos de remuneração em uma mesma guia, sem a 

necessidade de qualquer artifício. Sr. Fábio Câmara comprometeu-se em pensar numa 

proposta com fluxo completo, desde envio de lote guia até envio para ANS e trazer para 

próxima reunião do grupo, solicitando também a participação dos prestadores nessa 

proposta. Sr. Júlio pontuou que a abertura da forma de remuneração trás o valor 

informado por modelo de remuneração e ainda apontou a necessidade de algumas 

correções no Componente de Comunicação, que podem já entrar na versão de 

novembro do Padrão TISS. 4) Informes da ANS: Discussão sobre mudança de datas das 

reuniões de COPISS Coordenador e GT, ficando acordado mudar para as quintas-feiras 

no ano de 2022. Próximo GT de Conteúdo e Estrutura possivelmente para o dia 19 de 

novembro de 2021. 5) Informes do setor: Sr. Gilberto Bosco informa da realização da 
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reunião sobre Biometria Facial, no próximo dia 10/11/2021, e convida a participação de 

todos. A reunião encerrou às 17:30, horário de Brasília. 

Rio de Janeiro, 29 de outubro de 2021. 


